
 

2010年下半年 系统架构设计师 下午试卷 I  第 1页 （共 10页） 

全国计算机技术与软件专业技术资格（水平）考试 
 

2010年下半年 系统架构设计师 下午试卷 I 
 

（考试时间  13:30～15:00  共 90分钟） 

 

请按下表选答试题 

 
试题号 一 二～五 

选择方法 必答题 选答 2题 

 
请按下述要求正确填写答题纸 

 
1. 本试卷满分 75分，每题 25分。 

2. 在答题纸的指定位置填写你所在的省、自治区、直辖市、计划单列市的 

名称。 

3. 在答题纸的指定位置填写准考证号、出生年月日和姓名。 

4. 在试题号栏内注明你选答的试题号。 

5. 答题纸上除填写上述内容外只能写解答。 

6. 解答时字迹务必清楚，字迹不清，将不评分。 
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试题一（共 25分） 

阅读以下关于软件系统架构选择的说明，在答题纸上回答问题 1至问题 3。 
【说明】 
某公司欲针对 Linux操作系统开发一个 KWIC（Key Word in Context）检索系统。

该系统接收用户输入的查询关键字，依据字母顺序给出相关帮助文档并根据帮助内容进

行循环滚动阅读。在对 KWIC系统进行需求分析时，公司的业务专家发现用户后续还有
可能采用其它方式展示帮助内容。根据目前需求，公司的技术人员决定通过重复剪切帮

助文档中的第一个单词并将其插入到行尾的方式实现帮助文档内容的循环滚动，后续还

将采用其它的方法实现这一功能。 
在对 KWIC系统的架构进行设计时，公司的架构师王工提出采用共享数据的主程序

-子程序的架构风格，而李工则主张采用管道-过滤器的架构风格。在架构评估会议上，
大家从系统的算法变更、功能变更、数据表示变更和性能等方面对这两种方案进行评价，

最终采用了李工的方案。 
 
【问题 1】（7分） 

在实际的软件项目开发中，采用恰当的架构风格是项目成功的保证。请用 200字以
内的文字说明什么是软件架构风格，并对主程序-子程序和管道-过滤器这两种架构风格
的特点进行描述。 
 
【问题 2】（12分） 

请完成表 1-1中的空白部分（用+表示优、－表示差），对王工和李工提出的架构风
格进行评价，并指出采用李工方案的原因。 

表 1-1 王工与李工的架构风格评价 

      架构风格 

评价要素 
共享数据的主程序-子程序 管道-过滤器 

算法变更 － （1） 

功能变更 （2） + 

数据表示变更 （3） （4） 

性能 （5） （6） 

 
 
 

试题一是必答题 
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【问题 3】（6分） 
图 1-1是李工给出的架构设计示意图，请将恰当的功能描述填入图中的（1）～（4）。 

 
图 1-1 李工给出的架构示意图 
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试题二（共 25分） 

阅读以下关于软件系统数据架构建模的说明，在答题纸上回答问题 1至问题 3。 
【说明】 

RMO 是一家运动服装制造销售公司，计划在五年时间内将销售区域从华南地区扩
展至全国范围。为了扩大信息技术对于未来业务发展的价值，公司邀请咨询顾问帮助他

们制订战略信息系统规划。经过评审，咨询顾问给出的战略规划要点之一是建立客户关

系支持系统 CRSS。RMO公司决定由其技术部成立专门的项目组负责 CRSS的开发和维
护工作。 
项目组在仔细调研和分析系统需求的基础上，确定了基于互联网的CRSS系统架构。

但在确定系统数据架构时，张工认为应该采用集中式的数据架构，给出的理由是结构简

单、易维护且开发及运行成本低；而刘工建议采用分布式的数据架构，并提出在开发中

通过“局部数据库+缓存”的读写分离结构实现，具有较好的运行性能和可扩展性。 
项目组经过集体讨论，考虑到公司的未来发展规划，最终采用了刘工的建议。 

 
【问题 1】（8分） 

请用 300字以内的文字，说明张工和刘工提出的数据架构的基本思想。 
 

【问题 2】（13分） 
在刘工建议的基础上，为了避免 CRSS系统的单点故障，请用 200字以内文字简要

说明如何建立 CRSS的数据库系统；对于数据的读取、添加、更改和删除操作分别如何
实现。 

 
【问题 3】（4分） 

RMO 公司销售区域将在未来五年大面积扩展，其潜在客户数量也会因此大幅度增
加，所以良好的可扩展性是 CRSS系统所必需的质量属性。请分别说明在集中式和分布
式数据架构下，可以采用哪些方法提升系统的可扩展性。 

从下列 4 道试题（试题二至试题五）中任选 2 道解答。
如果解答的试题数超过 2道，则题号小的 2道解答有效。 
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试题三（共 25分） 
阅读以下关于汽车电子基础软件架构的说明，在答题纸上回答问题 1至问题 3。 

【说明】 
某软件公司承担了某项国家重点项目的研制工作，任务重点是参考国外汽车电子发

展趋势，开发某汽车公司的企业汽车电子基础软件的架构，逐步实现汽车企业未来技术

发展规划。 
该软件公司接收此项任务后，调动全体技术人员深入收集国外相关技术资料，经过

多方调研和分析，公司提出遵照国际组织最新推出的 AUTOSAR规范，按统筹规划、分
步骤实施的原则，实现汽车公司的基础软件架构设计。图 3-1给出了 AUTOSAR规范所
定义的工作包，图中灰色部分代表本项目工作所包含的内容，即软件架构和基础软件。 

 
图 3-1 AUTOSAR定义的工作包 

【问题 1】（7分） 
AUTOSAR规范中要求，汽车电子软件开发流程应尽量满足并发、可多次迭代的特

性。为了定义汽车电子的软件开发过程，公司李工和王工分别提出了两种软件开发流程，

其开发流程见图 3-2 和 3-3（图中 ECU 是指汽车电子中的电子控制单元）。请说明李工
和王工谁定义的流程更符合 AUTOSAR的规定，并说明理由。 
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图 3-2 李工设计的流程 

 

图 3-3 王工设计的流程 
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【问题 2】（10分） 
图3-1中的 II-1.1.1项中定义了软件架构和操作系统的要求，图3-4是满足AUTOSAR

定义的操作系统各功能模块的层次结构，请说明（1）~（5）箭头所标的具体操作含义。 

资源管理
资源控制块

进程管理和调度
任务控制块进程切换

警报管理

警报 活动

计数器
计数器

中断服务程序

中断管理

事件

驱动

 

图 3-4  AUTOSAR定义的操作系统结构 

 
【问题 3】（8分） 

AUTOSAR是一种开放式架构，用 150字以内的文字，说明采用 AUTOSAR架构的
主要优点，并说明汽车电子 ECU覆盖汽车的哪三个领域。 
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试题四（共 25分） 
阅读以下关于系统设计与开发工具集成的说明，在答题纸上回答问题 1至问题 3。 

【说明】 
TeleDev是一个大型的电信软件开发公司，公司内部采用多种商业/开源的工具进行

软件系统设计与开发工作。为了提高系统开发效率，公司管理层决定开发一个分布式的

系统设计与开发工具集成框架，将现有的系统设计与开发工具有效集成在一起。集成框

架开发小组经过广泛调研，得到了如下核心需求： 
（1）目前使用的系统设计与开发工具的运行平台和开发语言差异较大，集成框架

应无缝集成各个工具的功能； 
（2）目前使用的系统设计与开发工具所支持的通信协议和数据格式各不相同，集

成框架应实现工具之间的灵活通信和数据格式转换； 
（3）集成框架需要根据实际的开发流程灵活、动态地定义系统工具之间的协作关

系； 
（4）集成框架应能集成一些常用的第三方实用工具，如即时通信，邮件系统等。 
集成框架开发小组经过分析与讨论，最终决定采用企业服务总线（ESB）作为集成

框架的基础架构。 
 

【问题 1】（8分） 
ESB 是目前企业级应用集成常用的基础架构。请列举出 ESB 的 4 个主要功能，并

从集成系统的部署方式、待集成系统之间的耦合程度、集成系统的可扩展性 3个方面说
明为何采用 ESB作为集成框架的基础架构。 

 
【问题 2】（12分） 

在 ESB 基础架构的基础上，请根据题干描述中的 4 个需求，说明每个需求应该采
用何种具体的集成方式或架构风格最为合适。 

 
【问题 3】（5分） 

请指出在实现工具之间数据格式的灵活转换时，通常采用的设计模式是什么，并对

实现过程进行简要描述。 
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试题五（共 25分） 
阅读以下信息系统可靠性问题的说明，在答题纸上回答问题 1至问题 3。 

【说明】 
某软件公司开发一项基于数据流的软件，其系统的主要功能是对输入数据进行多次

分析、处理和加工，生成需要的输出数据。需求方对该系统的软件可靠性要求很高，要

求系统能够长时间无故障运行。该公司将该系统设计交给王工负责。王工给出该系统的

模块示意图如图 5-1所示。王工解释：只要各个模块的可靠度足够高，失效率足够低，
则整个软件系统的可靠性是有保证的。 

 
 

图 5-1 王工建议的软件系统模块示意图 

李工对王工的方案提出了异议。李工认为王工的说法有两个问题：第一，即使每个

模块的可靠度足够高，但是整个软件系统模块之间全部采用串联，则整个软件系统的可

靠度明显下降。假设各个模块的可靠度均为 0.99，则整个软件系统的可靠度为 0.994≈

0.96；第二，软件系统模块全部采用串联结构时，一旦某个模块失效，则意味着整个软
件系统失效。 
李工认为，应该在软件系统中采用冗余技术中的动态冗余或者软件容错的 N版本程

序设计技术，对容易失效或者非常重要的模块进行冗余设计，将模块之间的串联结构部

分变为并联结构，来提高整个软件系统的可靠性。同时，李工给出了采用动态冗余技术

后的软件系统模块示意图，如图 5-2所示。 

 
 

图 5-2 李工建议的系统模块示意图 

刘工建议，李工方案中 M1和 M4模块没有采用容错设计，但 M1和 M4发生故障
有可能导致严重后果。因此，可以在M1和M4模块设计上采用检错技术，在软件出现
故障后能及时发现并报警，提醒维护人员进行处理。 
注：假设各个模块的可靠度均为 0.99。 

 

M1 M2 M3 M4 
输入 输出 

M2-3 

M2-1 M3-1 

M3-3 

M1 M2-2 M3-2 M4 
输入 输出 
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【问题 1】（4分） 
在系统可靠性中，可靠度和失效率是两个非常关键的指标，请分别解释其含义。 

 
【问题 2】（13分） 

请解释李工提出的动态冗余和 N版本程序设计技术，给出图 5-1中模块M2采用图
5-2动态冗余技术后的可靠度。 
请给出采用李工设计方案后整个系统可靠度的计算方法，并计算结果。 

 
【问题 3】（8分） 

请给出检错技术的优缺点，并说明检测技术常见的实现方式和处理方式。 


